

山区校长张锦文：

一家五位教师，俩儿子成大学教授

□记者 刘志松

“中国好人”、曾经获得第九届全国道德模范提名奖的张锦文用47年的坚守，铺就了山里娃的求学路，也用自己的教育理念，把两个儿子培养成大学教授。

在辉县市拍石头乡中心学校的教室里，今年64岁的张锦文仍然坚守三尺讲台。尽管已过退休年龄，但他放心不下学校和学生们：“舍不得呀，一天不见孩子们心里就不踏实。”

1978年，正准备高考的张锦文，在寨洼村老支书的恳请下，作出了人生中的重要选择——回到村里当一名民办教师。

那时的寨洼小学条件极其艰苦：“石头凳子，石头桌子，一到冬天四面透风，把小孩子的脚都冻伤了。”当地流传着顺口溜：“土房子，土桌子，里面坐着土孩子。”

张锦文毅然留下，每天在悬崖绝壁的羊肠小道上往返8公里山路，25年间走了6万多公里，穿坏了350多双布鞋。

没有差生，只有差距。守望大山，琢璞成玉。张锦文用自己的教育理念和实践，不仅培养了大量山区学生（在他曾经任教的小山村，不足270人的寨洼村就走出了40多名大学生、研究生），两个儿子也先后一步步走上高校的讲台。

张锦文的两个儿子相差两岁。如今大儿子在山西大学马克思主义学院任副院长；小儿子在苏州大学文正学院任教授，江苏省科技智库青年人才，拥有30多项专利。两个儿媳妇也都是教师。

张锦文的教育理念可以总结为“四个学会”：学会吃饭睡觉、学会说话共处、学会学习求知、学会做人做事。

作为校长，又是班主任，他对两个儿子要求极严，从不搞特殊。两个儿子从小跟其他学生一样背着粮食和一

小瓶咸菜上学，暑假到田间劳动，在学校，即使受了欺负，也不能还手。

张锦文特别注重习惯的培养。他要求“吃饭的时候吃饱饭，不允许吃零食”，两个儿子至今不吃零食，每天晚上不超过10点半按时睡觉。

他限制两个儿子长时间看电视，只允许看动画片和新闻联播，并要求他们讲述看到的内容和感受。从三年级开始，他就要求两个儿子坚持记日记，哪怕只写一两句话。

大儿子之所以能够在山西大学破格晋升为副教授，很大程度上因为论文写得好，这得益于从小培养的写日记的习惯。

张锦文曾经提出了“向下延伸”的教育理念。他认为幼儿园和小学是记忆力最强的时期，应该让孩子多背诵经典名著，如《三字经》《弟子规》《百家姓》《千字文》等，这些传统经典对于孩子们树立正确的人生观非常重要，将受益终身。

“不用理解，只要能背诵，到初中、高中记忆力差的时候，理解能力强了，就能够充分理解这些名著，这些学生将来就会有后劲。”张锦文说。

作为偏远山区的小学校长，张锦文一心扑在教育上，对自己的儿子却疏于辅导。小学、初中阶段，两个儿子的成绩都算不上优秀。

但父亲的言传身教，深深影响着两个儿子。张锦文在学校全身心投入，还把困境儿童接到家中，最多时11名学生吃住在家。

两个儿子从小就懂事听话，懂得礼让。虽然学习成绩不是最优秀的，但他们非常懂事、独立，都有着吃苦耐劳的精神。

从小养成的吃苦习惯，让两个儿子终身受益。“尤其是男孩，应该学会吃苦。”张锦文说。



张锦文近照

两个儿子高中阶段，张锦文几乎没有到学校开过家长会。他们从没有上过辅导班，完全依靠独立学习。

两个儿子顺利完成大学学业后，继续攻读研究生、博士，最终都走上了大学讲坛，成为学术界的佼佼者。

4年前，到退休年龄的张锦文拒绝民办学校高薪聘请，辞去校长职务，继续留在学校义务讲课，他离不开学生们。

“妻子在世时，非常支持我的工作，家务事没有让我管过，现在孩子成才了，她却没有了福气……”说起妻子，张锦文把脸扭向一边，声音哽咽。

尽管有机会离开大山到城市过安逸的生活，但张锦文都放弃了。长年累月的清苦生活和过度劳累使他患上了甲亢、肩周炎、颈椎病等多种疾病，但他一直在坚守。

去年，因表现突出，小儿子被借调到机关单位。他听说后劝其不要离开教学岗位。小儿子说：“父亲教会我们的不仅仅是知识，而是获取知识的能力和做人做事的原则。这是他给我们

最宝贵的财富。”

记者手记：

这个暑假，记者曾多次尝试约访张锦文，却总未能如愿。他不是辉县市教师进修学校为教师们授课，就是奔赴郑州、周口等地开展教师培训，甚至连儿子儿媳接他去小住，也被他婉言推辞。他推掉的不仅是一张车票，更是一次难得的团圆，而他选择的，是另一场奔赴——奔赴讲台、奔赴教育更需要他的地方。

在张锦文忙碌的身影中，我们看到的不仅是一位老教育工作者的执着，更是千千万万教师群体的缩影。他们的暑假，并非都是闲适的旅行与休憩，而往往是以另一种形式延续着教育的使命：或静心备课，或培训提升，或下乡支教，或走访学生。

教育的光芒，正是在一次又一次无私的选择中被点亮，而社会的未来，也正是由这样一群默默耕耘的人，用他们的时间与心血悄悄托起。

小技能撑起就业梦 月子餐香飘振兴路

本报讯（记者 崔敬）红枣馒头香气四溢，枸杞小米粥软糯香甜，煎豆腐金黄诱人……9月7日，在封丘县应举镇免费技能培训班的母婴护理实操现场，学员们制作的一道道科学月子餐惊艳亮相，无不蕴含着贴合产妇需求的膳食调理智慧。

在实训教室内，培训讲师正结合本地食材特点与产妇护理实际需求内容展开细致讲解，20余名学员正专注记录讲师演示的食疗配方。灶台上，砂锅咕嘟作响，空气中，药膳清香弥漫。学员们围站在操作台旁，一边紧盯讲师下料、控火的动作，一边用手机熟练地拍摄记录着关键步骤，生怕错过微小细节。

“用到的食材都是菜市场里常见的，但怎么搭配更滋补、火候怎么掌握更合适，这些门道我还从来没有这么系统地学过，老师讲得太透彻了！”学员李永霞说。

从对月子餐一知半解，到能独立完成多样化科学膳食制作，经过几期课程的系统学习，学员们已熟练掌握20余种核心月子餐的制作技艺，同时，还学到了新生儿护理、产妇心理疏导等配套母婴护理知识。

眼下，培训班里依旧火热，锅勺碰撞声与学员们的讨论声交织成乡村振兴路上的奋进曲。应举镇也在持续聚焦群众就业创业需求，积极搭建“培训+就业”对接平台，帮助更多群众通过提升技能实现稳定就业。



宝泉景区见龙瀑

迎来最佳观赏期

近日，宝泉景区内的见龙瀑迎来最佳观赏期，320米的落差搭配灵动水流，气势磅礴，吸引不少游客驻足打卡，定格瀑布壮美瞬间。

记者 梁利峰 摄影报道